Checklist 'leerlinggerichtheid'


Toelichting
[bookmark: _GoBack]Met behulp van dit instrument kunt uzelf, of uw collega, nagaan in hoeverre leerlingen voldoende uit de voeten kunnen met de les(senreeks). In hoeverre verwacht u dat het bruikbaar zal zijn voor de leerlingen? Is het taalgebruik begrijpelijk voor leerlingen? Is de uitleg kort en bondig? Door de les(senreeks) met behulp van checklist langs te lopen, kunt u nagaan of leerlingen de opdracht, instructies en teksten waarmee ze aan de slag moeten, voldoende kunnen begrijpen.
In blok II, deelopdracht 4 wordt naar deze checklist verwezen. 

Maak gebruik van de onderstaande aanwijzingen:

a. Corrigeer uw materialen als u klaar denkt te zijn.
Meestal schrijft u voor leerlingen, terwijl u nog aan het ontwikkelen en denken bent. 
Dat levert doorgaans niet de duidelijkste teksten voor hen op. 
Lees ze daarom nog eens na als u echt weet wat u wilt zeggen/bereiken en verbeter. 

b. Gebruik niet meer woorden dan strikt noodzakelijk is. 
U schrijft lesmateriaal voor leerlingen die doorgaans niet de tijd nemen om met aandacht te lezen houden [of dat lastig vinden]. Doe dus niet teveel een beroep op de verbale intelligentie.

c. Ga uit van het perspectief van de leerling.
Als schrijver ziet u bijvoorbeeld overeenkomsten tussen opdrachten die op papier dichtbij elkaar staan, maar waar voor de leerling wel eens dagen tussen kunnen liggen. U kunt dan wel schrijven 'werk weer samen', maar de leerling herkent dat 'weer' niet.

d. Houd het zakelijk.
Lessen geven werkt heel anders dan lessen schrijven. Als lesgever kunt u contact houden en sfeer maken door een babbeltje en uitroepen als 'Hè, hè, eindelijk aan de slag.' Gebruik die niet in geschreven lessen. Dat vergroot onnodig het aantal woorden en is al snel misplaatst.

e. Stel één vraag per [sub]opdracht. 
Voor de [zwakke] lezer werkt het alleen maar verwarrend als u dezelfde vraag nog eens parafraseert of een 'vragenvuur' van meerdere vragen opent.

f. Wees eenduidig in uw instructietaal. 
Niet: 'Probeer een antwoord te vinden...' (als lukken verplicht is), maar: 'Beantwoord.' 
Vraag niet 'Kun je ... aangeven?' als u een actie wilt in plaats van een ja/nee-antwoord.

Beantwoordt uw eigen vragen, liefst even nadat u ze geformuleerd hebt. Bedenk vanuit leerlingperspectief wat het antwoord kan zijn, niet wat volgens u als auteur/docent het antwoord moet zijn.
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