De administratie van een apotheek
Apotheken verstrekken medicijnen aan patiënten op doktersrecept. Op een recept staat welke medicijnen aan wie in welke hoeveelheden door welke arts voorgeschreven worden. Deze recepten worden door een arts digitaal naar de apotheek gestuurd. Soms doen zich zogenaamde medicijnconflicten voor: een patiënt ontvangt medicijnen die samen met medicijnen die hij al gebruikt nadelige bijwerkingen hebben. Om dit te vermijden houdt de apotheek gegevens bij van patiënten, van medicijnen en van medicijnverstrekkingen aan patiënten.

Van een patiënt worden de volgende gegevens opgeslagen:
· persoonlijke gegevens, zoals naam, adres, geboortedatum, enzovoorts;
· wie zijn huisarts is;
· bij welke zorgverzekeraar hij verzekerd is;
· wanneer hij hoeveel van welk medicijn heeft gekregen, de dosering (= hoeveel hij per dag moest innemen) en welke arts het recept heeft uitgeschreven.

Van een medicijn worden de volgende gegevens opgeslagen:
· naam, fabrikant, innamevorm (= pil, drankje, zetpil, inhaler …);
· [bookmark: _GoBack]welke andere medicijnen niet samen met dit medicijn ingenomen mogen worden.

1. Leg uit hoe met dit computersysteem medicijnconflicten vermeden kunnen worden.

Antwoord
Als een recept klaargemaakt wordt, wordt van de medicijnen die voorgeschreven zijn, in het medicijnbestand gekeken welke andere medicijnen niet tegelijkertijd ingenomen mogen worden. Bij elk van deze medicijnen wordt in het patiëntenbestand opgezocht wanneer de patiënt voor wie het recept is uitgeschreven, voor het laatst dit medicijn gekregen heeft en of hij dit medicijn volgens de dosering al opgebruikt heeft. Zo nee, dan meldt het systeem een medicijnconflict.

2. Welke informatie kan de apotheker nog meer uit het computersysteem halen?
a. Hoeveel recepten een bepaalde arts bij deze apotheek heeft ingediend. Antwoord: ja
b. Of een bepaalde patiënt op dit moment medicijnen gebruikt. Antwoord: ja
c. Welke ziekten het vaakst voorkomen bij patiënten van deze apotheek. Antwoord: nee, want diagnoses worden niet in het apotheeksysteem opgeslagen.
d. Hoeveel een patiënt moet betalen voor medicijnen. Antwoord: nee, want er worden nergens prijzen van medicijnen geregistreerd.
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